

Пояснительная записка

Информация о соответствии финансовых отчетов Национальным стандартам бухгалтерского учета

Финансовые отчеты составлены в соответствии с положениями Национальных стандартов бухгалтерского учета. Отклонения от основополагающих принципов и качественных характеристик, предусмотренных в Национальных стандартах бухгалтерского учета, не были допущены.

Раскрытие учетных политик

Показатели финансовых отчетов были рассчитаны на основе методов и способов, предусмотренных в учетных политиках, утвержденных приказом ректора IP Universitatea de Stat din Comrat № 11-A от 22 января 2024 года. В течение отчетного периода в учетных политиках изменений не было.

Анализ экономико-финансовой деятельности государственного высшего учебного заведения IP Universitatea de Stat din Comrat в 2024 году

Анализ доходов от продаж

Согласно Устава, IP Universitatea de Stat din Comrat является публичным учреждением со статусом юридического лица. Учреждение является единицей с неприбыльной финансовой автономией, которое действует на условиях самоуправления на основании статьи 79, 106 Кодекса об образовании № 152 от 17 июля 2014 г., требований Положения о порядке функционирования государственных высших учебных заведений в условиях финансовой автономии №983 от 22.12.2012г. и утвержденной сметы доходов и расходов на 2024 год.

Операционная деятельность учебного заведения включает три вида деятельности:

- оказание образовательных услуг: I-го и II-го цикла (лиценциат, мастерат), докторантура и постдокторантура, курсы повышения квалификации;
- предоставление услуг по проживанию в общежитии,
- предоставление активов в имущественный наем.

За 2024 год IP Universitatea de Stat din Comrat было получено доходов от **бюджетного финансирования** на оказание образовательных услуг, в рамках основного вида деятельности, 34966,3 тыс. лей, что на 788,7 тыс. лей или на 2,3% выше, чем за 2023г.

Для оплаты **пособий членам стратегического совета** из бюджета в 2024г. было получено финансирование на сумму 44,6 тыс. лей, в сравнении с 2023г. выделенные средства выше на 7,4 тыс. лей, а из собственных средств в 2024г. на содержание председателя и членов стратегического совета было выделено 74,4 тыс. лей. Общее содержание данной структуры составило 119,0 тыс. лей.

От оказания **платных образовательных услуг** IP Universitatea de Stat din Comrat было получено в 2024г. доходов на сумму 9446,4 тыс. леев, что выше уровня 2023 г. на 1035,0 тыс. лей (12,4%).

От предоставления **услуг по проживанию в общежитии** студентов и нанимателей, согласно договоров найма помещения, за 2024 г. доходы составили 1826,3 тыс. лей, что на 350,8 тыс. лей или на 23,8 % выше уровня 2023г.

От **сдачи имущества в аренду** IP Universitatea de Stat din Comrat за данный отчетный период 2024г. было получено **559,8 тыс. лей**, что выше уровня 2023 г. на 44,3 тыс. лей (8,6%).

От **реализации продукции выращенной на опытном участке** IP Universitatea de Stat din Comrat (подсолнечник урожая 2023г. и пшеница озимая урожая 2024г.) в 2024г. получил доход в сумме 76,3 тыс.леев.

В рамках инновационного **проекта Инно-Центр** было получено доходов на сумму 30.0 тыс. лей, средства были выделены от Исполнительного комитета АТО Гагаузии из Фонда поддержки предпринимательства.

В рамках реализации **проектов** по международным договорам микрофинансирования, **проектам по исследованиям в нутрии страны и спонсорской помощи** за 2024г. был получен доход в сумме **3429,2 тыс. лей**:

- **UPGRADE-ERASMUS-EDU-2023-CBHE (ENHANCING GRADUATES' EMPLOYABILITY TRACKING IN MOLDOVA) (№ 101129166);**
- **QFORTE project ERASMUS-(Enhancement of Quality Assurance in Higher Education System in Moldova) –(618742-EPP-1-2020-1-MD-EPPKA2-CBHE-SP);**
- **ERASMUS+ UNI HEALTH: Academic partnership for health improvement of youth with health disorders and special needs”(Ref. nr.: KA 220-HED-47/05-10-2023);**
- **«REFLECT Phase II Quality learning through the peer-to-peer system in Moldova»;**
- **«WIDENING OPPORTUNITIES FOR RESEARCH COLLABORATIONS funded by Si.Swedish Institute»;**
- **UniClad project (609944-EPP-1-2019-1-LT-EPPKA2-CBHE-JP) (Development of the potential of universities as an integral part of agro-industrial clusters. Creation of the innovative centers as pre-conditions for the development and successful functioning of agro-industrial clusters).**
- **Produs lactat probiotic cu activitatea antioxidantă înaltă(LACTANOX) prpoectul științei și inovării cu ANCDE;**

В рамках реализации проекта по текущему ремонту спортивного комплекса «Универ» из бюджета **Исполнительго Комитета Гагаузии** были получены доходы в сумме **908,1 тыс. лей**.

Основным видом деятельности IP Universitatea de Stat din Comrat является оказание образовательных услуг с *бюджетным финансированием*, которое с доминирующей долей составляет 67,7% от общего объема оказания услуг. Удельный вес *платных услуг составляет* 32,3 % от общего объема оказанных услуг.

Доля оказанных платных услуг по обучению (I и II цикл, военная кафедра и курсы повышения квалификации) составила 18,7 % от общего объема доходов, а доля от услуг по проживанию в общежитии – 3,5 %. На операции имущественного найма приходится

незначительная доля в 1,1 %. На проектную деятельность приходится 8,5% от общего объема оказанных услуг за 2024г. Прочие доходы от основной деятельности составляют 0,5% от общего объема оказанных услуг за 2024г.

По сравнению с предыдущим отчетным периодом наблюдается увеличение общих доходов ВУЗа, полученных от платных услуг и бюджетного финансирования на 7%. Наблюдается незначительное снижение доли образовательных услуг с бюджетным финансированием на 2,4 % и увеличение доли услуг платных услуг на базе контракта 17,2%.

Анализ финансовых результатов и рентабельности

По результатам деятельности отчетного периода IP Universitatea de Stat din Comrat за 2024 год получил **убыток на сумму 802,1 тыс. лей** размере, в сравнении с 2023г., который также был убыточным на сумму **629,8 тыс. лей** тыс. лей, увеличение составило 172,3 тыс.леев.

Доходы от продаж в 2024г. составили 50472,9 тыс. леев, выше уровня 2023г. на 2798,7 тыс. леев. В тоже время, анализируя структуру доходов от продаж наблюдается увеличение доходов от оказания платных образовательных услуг по циклам обучения, от сдачи имущества в аренду, доходов от проживания в общежитии, курсов повышения квалификации, проектной деятельности и снижением доходов от оказания образовательных услуг по подготовке на военной кафедре, что связано с особенностями экономической деятельности в 2023г.

Себестоимость оказанных услуг в 2024г. составила **51925,8 тыс. леев**, в сравнении с 2023г. наблюдается увеличение расходов на **3081,8 тыс. леев**, что связано с ростом фонда оплаты труда, увеличением стоимости коммунальных платежей (тепло, свет, газ, вода, мусор и др.услуг, материалов), расходами на текущий ремонт зданий, сооружений и приобретением хозяйственных, санитарных, строительных материалов по содержанию зданий и сооружений в надлежащем состоянии для осуществления учебного процесса. В тоже время наблюдается увеличение фонда оплаты труда в 2024г. на 2167,2 тыс. лей, в сравнении с 2023г., увеличение объема коммунальных платежей и услуг на 404,2 тыс. лей, снижение объема выплат социальных пособий на 642,7 тыс. лей (больничные листы), увеличение объема приобретения товаров и услуг на 385,5 тыс. лей.

Валовой убыток по результатам операционной деятельности в 2024г. составил **1452,9 тыс. леев**, что в сравнении с 2023г. выше на 283,1 тыс. лей. Анализируя общий результат за 2024г. в сравнении с 2023г, видим что имеется тенденция к росту себестоимости оказываемых услуг (высшее образование 1 и 2 циклов, проживание в общежитии, аренда помещений и договора микрофинансирования) на **3081,7 тыс. леев**, а также увеличение объема доходов от продаж за оказанные услуги в 2023г на **2798,7 тыс. лей**.

Общий результат операционной деятельности – убыток за отчетный период 2024г. учебного заведения связан с особенностями данного вида деятельности, т.к. доля расходов, относящихся к износу основных средств, не покрывается бюджетным финансированием, а

доходы от договоров микрофинансирования имеют не постоянный характер. Так за 2024 год сумма начисленного износа составила 4805,3 тыс. лей, которая незначительно выше 2023г. на 180,4 тыс. лей.

Наблюдается также увеличение суммы **прочих операционных доходов** в 2024г., которые составили 33,6 тыс. леев, по сравнению с 2023г. на 28,5 тыс. лей.

Административные расходы в 2024г. составили 474,7 тыс. леев, что выше уровня 2023г. на 386,8тыс. леев.

По результатам **финансовой деятельности**: от других видов деятельности, в частности от проектов, спонсоров, курсовых валютных разниц и процентов банка на остатки по расчетным счетам в 2024г. ВУЗ получил **прибыль** в сумме **1114,7 тыс. леев**, в сравнении с 2023г. наблюдается увеличение данного показателя на 476,8 тыс. леев.

В связи с тем, что результатом операционной деятельности IP Universitatea de Stat din Comrat за 2024 год был убыток, рассчитать основной показатели рентабельности от продаж:

- **рентабельность доходов от продаж** (процентное соотношение между валовой прибылью и объемом продаж), не целесообразно.

По итогам финансовой деятельности Вуза в 2024г. следует провести анализ экономической деятельности ниже приведенных показателей:

- **рентабельности активов** (соотношение между прибылью до налогообложения и средней стоимостью всех активов), не целесообразно;
- **собственного капитала** (соотношение между чистой прибылью и средней стоимостью собственного капитала), не целесообразно.

Анализ активов и их оборачиваемости

В структуре активов IP Universitatea de Stat din Comrat преобладают доля основных средства, удельный вес которых незначительно снизился на 6,3% и составил на начало 2024г. - 82,5% и на конец -76,2% от наличных активов на конец 2023 года. Коэффициент амортизации основных средств на начало 2024 г.-55,5%, а на конец 2024г.-56,9%, что на 1,4% выше, чем на начало года.

Величина текущих активов в 2024 составила 12928,6 тыс. лей, а в 2023г.- 9046,9 тыс.лей, увеличение составило на 3881,7 тыс. леев или на 42,9 %.

Так в структуре текущих активов 2024г. по сравнению с 2023г. наблюдается увеличение темпа роста материальных запасов и малоценных и быстроизнашиваемых предметов составило по сравнению с предыдущим годом на 134,3 тыс. лей или на 13,2%.

Коммерческой дебиторской задолженности в 2024г. наблюдается снижение темпа роста 6,9 %, что в денежном эквиваленте составляет 125,4 тыс. леев.

Дебиторская задолженность персонала снизилась на 110,4 тыс. леев, при снижении темпа роста на 11 раз, что связано с предоставлением отчетности сотрудниками по выданным авансам для командировок за рубеж в 2024г. для участия в реализации проектов .

Прочая дебиторская задолженность в 2024г. составила 85,5 тыс. лей, что выше 2023г. на 38,1 тыс. лей или на 80,4%.

На другую категорию активов, такую как - денежные средства, приходится большая доля: соответственно 66,9% от общей стоимости текущих активов на начало 2024 года и 77,0 % на конец 2024 года. По сравнению с предыдущим периодом при этом наблюдается увеличение данной категории активов на 3903,5 тыс. леев.

В текущем отчетном периоде произвести расчет оборачиваемости активов по причине убыточности не представляется возможным.

Анализ источников финансирования

В IP Universitatea de Stat din Comrat за 2024г. имущество, полученное от государства с правом собственности в виде машины, оборудование, материальные ценности, МБП, дебиторская задолженность, денежные средства составило **11224,6 тыс. лей** со 100% долей Министерство Образования и Исследований РМ.

В соответствии с методологическими требованиями Министерства Образования и Исследований РМ в декабре 2023г. была проведена реформация собственного капитала на счетах бухгалтерского учета и все имущество, принадлежащее Министерству Образования и Исследований РМ на правах учредителя было разделено на две части. В 2024г. имущество, принадлежащее Министерству Образования и Исследований РМ на правах учредителя увеличилось на 2736,2 тыс. леев и состоит из следующих элементов в бухгалтерском учете:

- машины, оборудование, материальные ценности, МБП, дебиторская задолженность, денежные средства (на счете 3161 «Имущество, полученное от государства с правом собственности»)- **11 224 574,24** лей;
- здания и сооружения, с учетом переоцененной стоимости и капитальных инвестиций (на счете 4271 «Долгосрочные обязательства по имуществу, полученному в хозяйственное ведение») - **62 381 158,30 лей**;
- капитализация затрат на капитальный ремонт в зданиях в 2024г. и увеличение счета 4271 «Долгосрочные обязательства по имуществу, полученному в хозяйственное ведение» **2 736 239,12 лей**:
 - ✓ здание общежития ул.Третьякова 154, из средств компенсаторного финансирования выделенных МЕС на капитальный ремонт здания общежития, ремонт 3-го этаж 1 крыло, на сумму- **697 035,12 леев**.
 - ✓ здание учебного корпуса №2, из средств выделенных управлением строительства инфраструктуры Гагаузии, «капитальный ремонт, благоустройство территории и проведение инженерных коммуникаций к зданию КГУ (корпус №2, демонтажные работы)», переданы согласно акта передачи №5 от 10/10/2024г., ремонтные работы на сумму **2 039 204 леев**.

Собственный капитал формировался на начало 2024г. за счет убытка прошлых лет и составил «-62;6%», , что превышает уровень безопасности (50%). На конец текущего отчетного

года данный показатель составил «-40,8%» от всех пассивов, что не соответствует минимальным требованиям.

В структуре всех обязательств преобладающая доля приходится на долгосрочные обязательства и составляет на начало 2024г. -124% и на конец отчетного периода 123,2% от всех пассивов и отражает долю имущества принадлежащего Министерству Образования и Исследований РМ на правах собственности – 65 117 397,42 лей и целевое финансирование по проектной деятельности Вуза -1 818 276,06 лей.

Текущие обязательства в структуре пассива баланса на начало 2024г. составили 17,2%, а на конец отчетного периода данный показатель остался практически прежнем уровне и составил 17,6%.

Доля собственного капитала в постоянном капитале (сумма собственного капитала и долгосрочных обязательств) составила на начало 2024 г.-82,8 % и на конец текущего отчетного периода -82,4%, что намного превышает минимальный рекомендованный уровень (60%). Таким образом, отмечается очень высокий уровень независимости предприятия от долгосрочных заемных источников.

Анализ уровня ликвидности и движения денежных средств

В течение отчетного периода наметились следующие тенденции изменения коэффициентов ликвидности. В частности **текущая ликвидность** (оборотные активы/текущие обязательства), которая на начало 2024 года составляла 1,02 пункта, к концу года данный показатель увеличился до 1,36 пункта. Данный коэффициент увеличился на 0,34 пункта, что говорит о положительной тенденции роста текущей ликвидности, но все же данный показатель не соответствует оптимальному интервалу (2–2,5) для обеспечения покрытия всех текущих обязательств на конец отчетного периода.

Наблюдается увеличение показателя **промежуточной ликвидности** [(денежные средства + текущие финансовые инвестиции + текущая дебиторская задолженность)/текущие обязательства]. На начало 2024г. коэффициент промежуточной ликвидности составил 0,90, а на конец 2024 года составил 1,23 пунктов, что отражает тенденцию увеличения ликвидности, на начало года данный показатель был выше пределов оптимального уровня (0,7–0,8), а на конец периода наблюдается рост и положительная тенденция данного показателя, что также выше нормы. Коэффициент увеличился на 0,33 пункта.

Показатели уровня **абсолютная ликвидность** с оптимальным интервалом (0,2–0,25) (денежные средства/текущие обязательства). Этот коэффициент соответствует требованиям и на начало 2024г. составил 0,68 пунктов, а на конец 2024г. составил 1,04 пунктов, увеличение составило 0,36 пунктов. Данный показатель в пределах нормы, демонстрируя фактическую платежеспособность.

Ректор КГУ

_____ Захария С.К.

Гл. бухгалтер

_____ Лазарева Ю.Н.